INSTITUTO SUPERIOR TECNICO
Mestrado em Engenharia Fisica Tecnoldgica
Ano Lectivo: 2010/2011 Semestre: 12
MATEMATICA COMPUTACIONAL

Teste de 30 de Outubro de 2010

Duragdo: 1 hora e 30 minutos. Apresente todos os calculos que tiver que efectuar.

[1]%° Considere o seguinte algoritmo para o cdlculo da funcao f : R* — R, definida por

f(z) = vz +1—+y/x, num ponto x do seu dominio:
n=x+1, z = /21, 23 =/, 2= f(x) = 2 — 2.

Supondo que é apenas conhecido um valor aproximado & de x e que as quatro operagoes
envolvidas no cdlculo de z, adigao, raiz quadrada (duas vezes) e subtracgao, supostas
elementares, tém erros de arredondamento 01, ds,d3 e d4, respectivamente, determine a
expressao do erro relativo do valor aproximado z de z. Utilize o resultado para analisar
a estabilidade do problema e a estabilidade numérica do algoritmo.

[2] Considere a equacao
f(z) =€ —32° =0,

que tem treés raizes reais, z; < zo < z3, tais que

Z € {—0.6, —0.4], 22 € [08, 10], 23 € [36,38]

(a)¥ Mostre que o método do ponto fixo com fungao iteradora g : R — R definida
por

g(x) = :

) V3

e qualquer iterada inicial zy € [0.8,1.0], converge para a raiz z; e utilize este método para
obter um valor aproximado da raiz z; com um erro absoluto inferior a 1073,

(b)* Mostre que o método de Newton com iterada inicial zy € [3.6,3.8] converge
para a raiz z3 e utilize este método para obter um valor aproximado da raiz z3 com um
erro absoluto inferior a 1073.

(c)® Determine a ordem de convergéncia da sucessao {B,,}, B,, = §%, onde
0 < <1 é uma constante e {g,,} é a sucessao definida por
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[3] Considere o sistema linear A.x. = b., onde

6+ —2 [4+e
53] el

e € é um parametro real, |¢| < 1.

(a)® Sabendo que o sistema Agry = by (isto é, o sistema A.z. = b. com £ = 0)
tem a solucao xg = [1 1]T, determine, sem resolver o sistema A.x. = b., um majorante
de ||z — xol|1-

(b)*  Determine um valor aproximado z(® da solucdo x; do sistema A;z; = by
usando duas iteradas do método de Gauss-Seidel com aproximacao inicial (¥ = [0 0]T e
obtenha um majorante do erro absoluto |z; — 2(?||.

130.0UT.2010|




